KURATORIUM OSWIATY
W KRAKOWIE

KO UCZNIA eneeeeeeeee e,

Malopolski Konkurs Geograficzny
dla uczniow szkot podstawowych wojewodztwa matopolskiego
w roku szkolnym 2019/2020

Etap rejonowy

Liczba punktow mozliwych do uzyskania: 100

Suma uzyskanych punktow: .................

Metryczka (wypelia komisja konkursowa):

imi¢ 1 nazwisko ucznia:

szkola:
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Droga Uczennico! Drogi Uczniu!

Arkusz konkursu zawiera 19 zadan i brudnopis (ktéry nie bedzie oceniany).
Na rozwigzanie arkusza masz 100 minut.
Sprawdz, czy zestaw pytan, ktory otrzymatas/otrzymates, sktada si¢ z 14 stron.

Nie podpisuj kartek imieniem i nazwiskiem.

Podczas rozwigzywania arkusza obowigzuje bezwzgledny zakaz uzywania telefonow

komorkowych, tabletow, komputerow oraz innych urzadzen -elektronicznych

I telekomunikacyjnych.

W zadaniach zamknig¢tych prawidlowe odpowiedzi zaznaczaj w_odpowiednich

miejscach _symbolem x. W wigkszosci zadan nalezy wybra¢ jedng prawidlowa

odpowiedz (chyba, ze w poleceniu wyraznie napisano inaczej).
Do zaznaczenia odpowiedzi uzywaj dlugopisu. Odpowiedzi oznaczone oléwkiem nie
beda oceniane.

Jesli sie pomylisz bledna odpowiedz zakresl kéteczkiem X .

Pamigtaj, aby nie uzywac korektora. Jesli musisz poprawi¢ btednie wpisane stowo lub
numer przekresl je oraz wpisz wlasciwe.

Brak wyboru odpowiedzi lub zaznaczenie wigkszej liczby odpowiedzi niz wskazano
w poleceniu bedzie traktowane jako bitgedna odpowiedz, co bedzie skutkowalo
przyznaniem O pkt. za okreslone zadanie.

Staraj si¢, aby Twoja praca bylta czytelna.

Stwierdzenie niesamodzielno$ci pracy lub przeszkadzanie innym spowoduje
wykluczenie Ci¢ z udziatu w konkursie.

Wylacz i schowaj telefon komorkowy, jesli go posiadasz.

POWODZENIA!
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Zadanie 1. 0-2 pkt.

Ktore prady morskie powoduja wzrost §redniej rocznej temperatury powietrza w Europie
zachodniej 1 péinocnej?

Mozliwy wybor dwoch odpowiedzi.

LA Prad Potnocnoatlantycki

[_]B. Prad Labradorski

[]c. Prad Wschodniogrenlandzki

[]D. Prad Zatokowy (Golfsztrom)/Prad Norweski

Liczba przyznanych punktow: ..........

Zadanie 2. 0-12 pkt.

Na mapie znajdujacej si¢ na nastepnej stronie, zaznaczono cyframi 1- 6 miejsca, w ktorych
wykonano pomiary meteorologiczne. Przyporzadkuj pasujace do nich klimatogramy, wpisujac
numery miejsc pomiaru z mapy w kratke pod wiasciwym klimatogramem. Nast¢pnie uzupelnij
tabele przyporzadkowujac oznaczenie klimatogramu cyfra rzymska (I-VI) do wlasciwej strefy
klimatycznej.

Tabela i mapa do zadania znajdujg sie na nastepnej stronie.

Uwaga: oznaczenia klimatogramow w tabeli nie mogq si¢ powtarzaé. W przypadku powtorzen
otrzymasz 0 pkt.

HE mm
l 304 1l 120
fC mm ] B
25+ [ 100 25 100
204 L 80 204 - 80
15 E 60 o] 154 - 60
[ Founmawv VI VILVIIEIX XX E
107 | ’ 40 10 ‘ - 40
. N = s-:}«
| | ]
T Zunvvummxxam ° o1 | ‘ [
_5J -20- IV V. VEVIVIEX X XX
" \'} Vi
25+ C mm
20 - 80 .
204
15 - 60 25 r 100

| |11
3 i ‘ - 20
| RiAvA o | |

0 0 Fm V VIVIEVIIX X\XI X1

L nyiv v vivivinix x X
\ -5 \

25
) / 101
- |:‘ - D

Strona 3z 14

L0V vV VIEVIVIEIX X XT XTI




Klimatogramy

Strefa klimatyczna Wpisz oznaczenia klimatogramow - cyfry rzymskie (1-VI)

strefa klimatow
podzwrotnikowych

strefa klimatéw umiarkowanych

strefa klimatow
okotobiegunowych

Liczba przyznanych punktow: ..........
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Zadanie 3. 0-12 pkt.

Na mapie znajdujacej si¢ w zadaniu 2 (na poprzedniej stronie) literami A-F oznaczono
obszary wystgpowania roznych typow klimatu, wymienionych w ponizszej tabeli.
Przyporzadkuj wymienionym w tabeli typom klimatu ich oznaczenia na mapie, wpisujac
w pierwszej kolumnie wlasciwe litery (A-F). Nastepnie wpisz do tabeli nazwy dominujace;j
w tym klimacie roslinnosci, wybierajac z podanych ponize;j.

Dominujaca roslinnosé: krzewiaste zarosla (makkia), lasy iglaste (tajga), lasy liSciaste, lasy
mieszane (iglasto-lisciaste), step, tundra.

Uwaga: oznaczenia i nazwy nie mogq sie powtarzacé. W przypadku powtorzen otrzymasz 0 pkt.

Oznaczenie

. Klimat Dominujgca ro§linnos¢
na mapie

umiarkowany chlodny

podzwrotnikowy (morskKi i
kontynentalny)

umiarkowany morski

klimat okotobiegunowy

umiarkowany ciepty kontynentalny

umiarkowany cieply przej$ciowy

Liczba przyznanych punktow: ..........

Zadanie 4. 0-1 pkt.
Gdzie znajduja si¢ zrodta Dunaju?

[_JA. w Alpach

[ 1B. w Karpatach

[]C. w Schwarzwaldzie
[ |D. w Lesie Bawarskim

Liczba przyznanych punktow: ..........

Zadanie 5. 0-2 pkt.

W ktérym zestawieniu uporzadkowano rzeki od najdtuzszej do najkrotsze;?
L]A. Wotga, Dunaj, Ural, Dniepr, Kama
[ ]B. Wolga, Dunaj, Dniepr, Ural, Kama
Llc. Wotga, Dunaj, Ural, Kama, Dniepr
[_ID. Wotga, Ural, Dunaj, Kama, Dniepr

Liczba przyznanych punktow: ..........

Strona5z 14



Zadanie 6. 0-21 pkt.

Wpisz w kratkach pod rysunkami nazwy rodzajow gor ze wzgledu na ich geneze. Nastgpnie
uzupehij tabele. W kolumnie 2. wpisz nazwe pasma gorskiego (gory) wskazanego na mapie,
zgodnie z jego oznaczeniem na mapie (A-1). Nazwe¢ pasma (gory) wybierz sposrod
wymienionych ponizej. W 3. kolumnie wpisz numer rysunku prezentujagcego geneze pasma
gorskiego/gory, ktorego nazwe wpisatas (wpisate§) w kolumnie 2.

Pasma gorskie/gory:
Alpy, Apeniny, Etna, Géry Dynarskie, Hekla, Karpaty, Pireneje, Schwarzwald, Sudety

Mapa do zadania znajduje si¢ na nastepnej stronie.

Rodzaj gor
Oznaczenie . — ; Whpisa¢ numer rysunku
. Nazwa wskazanego na mapie pasma gorskiego/gory .
na mapie prezentujacego geneze
pasma gorskiego/gory
A
B
C
D
E
F
G
H
I

Liczba przyznanych punktow: ..........
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Zadanie 7. 0-2 pkt.

W krajobrazie ktorych wysp wystepuja: lodowce i czynne wulkany?
Mozliwy wybor dwoch odpowiedzi.

[JA. Islandii

[ IB. Irlandii

[_]C. Spitzbergenu
[ |D. Bornholmu

Liczba przyznanych punktow: ..........
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Zadanie 8. 0-2 pkt.

W ktorym zestawieniu uporzadkowano stolice od najwigckszej do najmniejszej pod wzgledem

liczby mieszkancow?

LA, Wieden, Paryz, Berlin, Praga, Bratystawa, Berno
[ 1B. Berlin, Paryz, Praga, Wieden, Berno, Bratystawa
[]c. Berlin, Paryz, Wieden, Praga, Bratystawa, Berno
[ ID. Berlin, Wieden, Paryz, Berno, Bratystawa, Praga

Liczba przyznanych punktow:

Zadanie 9. 0-2 pkt.

W ktérym zestawieniu uszeregowano kierunki wspotczesnych imigracji do Polski pod
wzgledem wielkos$ci rejestrowanych imigracji od najwickszego do najmniejszego?

[_]A. Niemcy, Wielka Brytania, Stany Zjednoczone, Irlandia, Ukraina
[]B. Wielka Brytania, Niemcy, Stany Zjednoczone, Ukraina, Irlandia
[]C. Niemcy, Stany Zjednoczone, Wielka Brytania, Ukraina, Irlandia
[ ID. Irlandia, Wielka Brytania, Niemcy, Stany Zjednoczone, Ukraina

Liczba przyznanych punktow:

Zadanie 10. 0-1 pkt.

Ktory z ponizszych krajow byt najbardziej zurbanizowany w 2017 roku?

[ ]A. Szwajcaria
[ ]B. Niemcy
[]C. Francja

[ ID. Belgia

Liczba przyznanych punktow:

Zadanie 11. 0-2 pkt.

W ktérym zestawieniu znalazly si¢ wojewddztwa o najniZzszym i najwyzszym poziomie
urbanizacji w Polsce w 2017 roku?

[_JA. slaskie, podkarpackie

[_]B. dolnoslaskie, swietokrzyskie

[_]C. wielkopolskie, opolskie

[]D. t6dzkie, matopolskie

Liczba przyznanych punktow:
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Zadanie 12. 0-2 pkt.

W ktérym z ponizszych zestawien krajow wystepuja wylacznie panstwa historycznie
uksztattowane przez ludy stowianskie?

[_]A. Rosja, Ukraina, Chorwacja
[1B. Polska, Czechy, Wtochy
[_]C. Stowacja, Polska, Niemcy
[ID. Rosja, Polska, Szwecja

Liczba przyznanych punktow: ..........
Zadanie 13. 0-14 pkt.

W tabeli zamieszczono opisy turystyczno-geograficzne miast: Berlina, Berna, Budapesztu,
Londynu, Paryza, Pragi 1 Wiednia. Dopasuj opisy do miast, wpisujac ich nazwy obok opisow
w kolumnie 2. Nastepnie wpisz w kolumnie 1 numer tego miasta zgodnie z jego oznaczeniem
na mapie (1-7), ktora znajduje si¢ na nastepne;j stronie.

Uwaga: nazwa miasta i numer mogq by¢ uzyte tylko jeden raz (bez powtorzen).
W przeciwnym wypadku otrzymasz O pkt.

Nr na mapie Miasto Charakterystyczne cechy miasta

Centrum kulturowe Europy i $wiata, $wiatowa stolica mody
(Chanel, Christian Dior). Turystow przyciaga Luwr, bywaja
oni tez na Montmartre, podziwiajg nowoczesng dzielnice
La Défense.

Miasto, ktorego symbolem jest niedzwiedz. Stare Miasto
znajduje si¢ na Liscie Swiatowego Dziedzictwa UNESCO.
Turystow zachwyca cigg jedenastu XVI wiecznych fontann,
zakonczony  Wieza  Zegarowa. Najstynniejszym
mieszkancem miasta byt Albert Einstein.

Nad Weltawa goruja Hradczany z monumentalng katedra
$w. Wita. Nieopodal znajduje si¢ Ztota Uliczka, stynna
z niewielkich, kolorowych domoéow, w ktorych przed
wickami mieszkali zlotnicy 1 alchemicy usilujacy
wyprodukowaé ztoto.

Niegdy$ miasto dzielit wysoki mur na czg¢$¢ wschodnig
i zachodnia. Jednym z najwazniejszych symboli miasta jest
Brama Brandenburska. W czasie adwentu turystow
przyciaga jarmark bozonarodzeniowy.

W centrum miasta, w dzielnicy City mieszcza si¢ siedziby
najwickszych ~ migdzynarodowych  firm,  bankow
i towarzystw ubezpieczeniowych. Miasto rozstawia patac
krolewski, katedra i Big Ben. Od dawna wydaje si¢ w tym
miescie czasopisma ekonomiczne ,,Financial Times” i ,,The
Economist”.

Miasto nad Dunajem, miasto zabytkéw (m.in. Patac
Cesarski Schonbrunn), kultury, muzyki (m.in. koncerty
noworoczne), i szeSciu bozonarodzeniowych jarmarkow,
ktére przyciagaja turystow z catej Europy. Te najbardziej
znane odbywaja si¢ m.in. przed palacem Belvedere, na
Starym Miescie, ktore znajduje si¢ na Liscie Swiatowego
Dziedzictwa UNESCO.

Najwigksze miasto kraju styngcego z uprawy kukurydzy
i stonecznika, sadow, winnic oraz papryki. Turystow
zachwyca architektura, przepych i ogrom gmachu
parlamentu — wizytowki tego miasta.
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Liczba przyznanych punktow: ..........

Zadanie 14. 0-2 pkt.

W ktorych zestawieniach znajduja si¢ regiony o najkorzystniejszych, przyrodniczych
warunkach rozwoju rolnictwa w Polsce?

Mozliwy wybor dwoch odpowiedzi.
[_]A. Pojezierze Mazurskie, Pobrzeze Koszalinskie, Karpaty
[_]B. Nizina Mazowiecka, Nizina Podlaska, Nizina Wielkopolska

[_]C. Nizina Slaska, Kotlina Sandomierska, Wyzyna Miechowska
[ ]D. Zutawy Wislane, Wyzyna Kielecka, Wyzyna Lubelska

Liczba przyznanych punktow: ..........
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Zadanie 15. 0-2 pkt.

Na jednej z map zaznaczono rozmieszczenie upraw pszenicy, a na drugiej upraw ziemniakow.
Whisz pod kazda z map wtasciwa nazwe uprawy, jaka jest na niej zaprezentowana.

Liczba przyznanych punktow: ..........
Zadanie 16. 0-2 pkt.

Na jednej z map zaznaczono rozmieszczenie chowu bydta, a na drugiej chowu trzody chlewne;j.
Wpisz pod kazdg z map wlasciwg nazwe chowu, jaki jest na niej zaprezentowany.

szt,/100 ha

szt./100 ha

I 42,0-99,3

I 33,5-419

150,0-541,9

I 100,0-149,9

[ |es0-099
D 10,5-189 - [475-679
[ 27,0474
D 0,5-104 D 0,3-26,9

Liczba przyznanych punktow: ..........
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Zadanie 17. 0-4 pkt.

Wpisz w kratki pod mapa numery czterech regionow, w ktorych bardzo dobrze rozwinicte
jest sadownictwo.

Uwaga: regiony nie moggq sie powtarzac. W przypadku powtorzen otrzymasz 0 pkt.

Liczba przyznanych punktow: ..........

Zadanie 18. 0-1 pkt.

Jaki jest obecnie procentowy udziat gruntow ornych (pod zasiewami i ugorowanych)
w strukturze uzytkow rolnych w Polsce?

[]A. ok. 67%
[]B. ok. 74%
[]C. ok. 55%
[ |D. ok. 60%

Liczba przyznanych punktow: ..........
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Zadanie 19. 0-14 pkt.

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Zaznacz znakiem X ocen¢ P (prawda) jesli uwazasz, ze
zdanie jest prawdziwe, oceng F (falsz) jesli uwazasz, ze zdanie jest fatszywe.

Zdanie Ocena
1. Wsrdd kontynentéw od Europy mniejsza jest tylko Australia. P F
2. W Genewie znajduje si¢ glowny osrodek Europejskiej Organizacji Badan P £
Naukowych.
3. Z Danii do Szwecji mozna przejecha¢ po moscie nad ciesning Sund. P F
4. W Polsce zyje mniej kobiet niz me¢zczyzn. P F
5. Srednia wysoko$¢ doptat obszarowych do 1 ha wynosi w Polsce 200 EUR. [ P F
6. Najwigcej miast w Polsce liczy 5-10 tys. mieszkancow. P F
7. Najwicksza powierzchnia uzytkow rolnych na 1 ciaggnik rolniczy przypada p =
W Woj. matopolskim.
8. Najwigcej miast jest w woj. wielkopolskim, a najmniej w woj. p =
swigtokrzyskim.
9. Na Wyznie Lubelskiej znajduja si¢ plantacje chmielu i tytoniu. P F
10. W Beskidzie Makowskim zbudowano pierwsze w Polsce gorskie p =
obserwatorium astronomiczne.
11. Na Podlasiu znajduje si¢ Europejska Wies (Wioska) Bociania. P F
12. Aglomeracja warszawska jest policentryczna. P F
13. Polska jest jednym z najwiekszych producentow jabtek na $wiecie. P F
14. Obecnie mieszkancy duzych miast wyprowadzaja sie na tereny wiejskie. P F

Liczba przyznanych punktow: ..........
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Brudnopis

Zapisy w brudnopisie nie sa oceniane.
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